

## Секция «Иностранные языки и регионоведение»

### Гендерный аспект статусов в социальных сетях

*Ефимова Алёвтина Владимировна*

*Студент*

*Северо-Восточный Федеральный Университет им. М. К. Аммосова, Институт зарубежной филологии и регионоведения, Якутск, Россия*

*E-mail: aliakrasa@mail.ru*

В настоящее время гендерная лингвистика является относительно новым для российского общества научным направлением. Многие ученые считают, что гендер является изменчивым, динамичным, а не статичным понятием. Большинство исследователей данного направления считают, что наиболее плодотворное изучение проблем гендерной дифференциации языка необходимо осуществлять в аспекте активного употребления. Например, исследование диалогической речи в художественных произведениях. Но, в исследованиях данного типа всегда возникает вопрос о соотношении и взаимодействии в литературном произведении автора и созданного им образа. В связи с этим, во избежание возникновения такого двухуровневого образования, представляется актуальным изучение особенностей языка мужчин и женщин в социальных сетях, в условиях непосредственного активного употребления. Социальные сети - это достаточно новое явление в интернете, на данный момент являющиеся самым популярным средством общения. Наиболее интересными для исследования гендерного аспекта речи представляются статусы пользователей социальных сетей.

Наше исследование базируется на данных статусов, полученных методом сплошной выборки из крупнейшей и самой популярной социальной сети в мире - Facebook. Для анализа отобрано 80 единиц статусов (из них - 40 пользователей-мужчин и 40 пользователей-женщин) на немецком, английском, русском и якутском языках.

Проведенный нами анализ показал, что ассоциативные поля статусов соотнесены с разными фрагментами картины мира мужчин и женщин. Мужчины чаще пишут в своих статусах о политике, спорте, охоте, профессиональной, военной сфере, а женщины – о семье, природе, животных, моде, музыке.

Статусы мужчин отличаются терминологичностью, стремлением к точности номинаций: **DIE (tm) haben jetzt auch DNA im Hundefleisch gefunden. Atoms are 99.999999999999 per cent empty space. All the matter that makes up the human race could fit in a sugar cube.**

К типичным чертам женских статусов относятся гиперболизованная экспрессивность, использование конструкций «наречие + наречие» и более частое использование междометий: **HURRAAAA!! Эхх)) Жириновский готов поменять отчество Вольфович на Волкович в защиту своего законопроекта о чистоте русского языка. Поднял настроение; Оо, боже наконец-то киирдим! хата парольбун ойдоотум (О Боже, наконец-то зашла! Хоть пароль вспомнила!)**

Также в мужских статусах отмечается более сильное влияние фактора профессии, работы: **Что-то в последнее время на меня наваливается слишком много разной работы, официальной общественной нагрузки, и даже должностей. Слишком много. То-то мне спать постоянно охота...**

## Конференция «Ломоносов 2013»

Женщины чаще используют просодические средства для интонационного оформления высказывания: *Aber auch schöön! Super sweet I wanna tryyyyyy*).

Для мужских статусов характерна большая, по сравнению с женскими, тенденция к использованию экспрессивных, особенно стилистически сниженных средств, намеренное огрубление речи.

У женщин заметна тенденция к интенсификации прежде всего положительной оценки.

Авторы-мужчины в изображении коммуникативного поведения женщин и мужчин интенсифицируют гендерную асимметрию:

- Это ты сейчас что имеешь в виду? Что я недосолила?! Что я готовлю плохо??! Что я тебе не гожусь?!!- Дорогая - передай, пожалуйста, соль...

- Это ты сейчас что имеешь в виду? Что я недосолила?! Что я готовлю плохо??! Что я тебе не гожусь?!!

*Есть люди, которые всегда чем-то недовольны. Обычно их называют одним словом. Женщины!*

*Женщины, как правило, стараются придерживаться норм языка. Намеренное опущение отдельных элементов в предложении, сокращение отдельных слов, несоответствие нормам языка — характерная особенность мужских статусов: so viele meinen wenn man nett mit denen is und normal tuat das ma gscheid sein kann ..ab jz gib i koate spasten mea di hand und spuck jeden ins gsicht; Orrrrr me lil nephews sitting at the front door waiting 4 us 2 return,poor lil fella...*

Возможно, это связано с тем, что мужчины являются более активными, уверенными пользователями социальных сетей и, вообще, обновляют статусы чаще женщин, что и обуславливает эту особенность.

*В статусах женщин наблюдается склонность к употреблению «престижных», стилистически повышенных форм, клише, книжной лексики: Слово... Как важно услышать то, чего ждешь днями, ночами, месяцами, годами... Одно слово способно перевернуть все.. взводоражить размеренную жизнь, оживить скучное пребывание! На сегодняшний день это ... прекрасно...*

*В мужских статусах можно выделить также стремление к лаконичности: туман. алтан. таатта. томпо. 2010 (Туман. Алдан. Татта. Томпо. 2010); Утро. Кофе. «Новый день».*

*Строение предложений в статусах женщин не столь логично, как в статусах мужчин: Предки сами ведут куда идти. Открывают дорогу они.*

*Для статусов женщин также характерно использование коннотативно нейтральных слов и выражений, эвфемизмов.*

*Мужчины все больше внимания уделяют сферам и проблемам, которые в недавнем прошлом считались чисто женскими. Мужчины стали больше уделять внимание своему внешнему виду (Говорят что идеальный мужчина не существует. Подошел к зеркалу, нагло врут же), весу (Бставал на весы уверенным, что я стоилограммовый самеенец!!!! А сходил - в понимании, что я 95ти килограммовый дричи!!!!), семье (My son is mixed again with bad company...).*

*Женщины же, напротив, активно обсуждают политику, бизнес, спорт: FIS Ski Jumping World Cup. My only favorite – NORGE.*

## Конференция «Ломоносов 2013»

*В статусах мужчин все чаще стали наблюдаться признаки ранее характерные лишь женской речи: ААААААА!!!!!! ПИЧААААЛЬКАААААА!!!!!!!!!!!!*

*Излишняя эмоциональность, многоговорливость, склонность к преувеличению становятся особенностью не только женской речи, но и мужской: барыта ньиэрбэ. Наушник аннынан баран сътабын ороммор (Все раздражает. Лежу на кровати, вспомнив научники); just crawl into bed with a big cheesecake and wait for death; Something strange is happening, lost over 20 friends in a matter of days.... Was it something I said?? Miss you my dear ex-friends!*

*Мужчины стали придавать большее значение мелочам, у них проявляется склонность к суеверию, не свойственная мужскому складу ума: Сегодня иду с работы, а мне черная кошка дорогу перебежала, а потом сразу в обратную сторону. Она отменила свое решение или удвоила эффект?...*

*Таким образом, помимо общих, стереотипных гендерных особенностей в статусах мужчин и женщин, нами выявлена современная тенденция к унификации гендерных признаков, постепенному отходу от устоявшихся стереотипов и смешению гендерных ролей.*